

ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора политических наук А.Г. Савельева, на диссертационное исследование Александрии Ольги Михайловны «Ограничение ядерных вооружений в российско-американских стратегических отношениях (2010 – начало 2020-х гг.)», представленное на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности **5.5.4 - Международные отношения, глобальные и региональные исследования**

Подписанный в 2010 г. и вступивший в силу в феврале 2011 г. Договор между Соединенными Штатами Америки и Российской Федерацией о мерах по дальнейшему сокращению и ограничению стратегических наступательных вооружений» (Договор СНВ-3), подвел определенную черту под достаточно длительным этапом глубоких сокращений накопленных запасов ядерных вооружений двух стран. Эти сокращения начались со второй половины 1980-х гг., в результате чего стратегические ядерные арсеналы США и СССР/РФ уменьшились почти в 10 раз, а по наземным системам средней и меньшей дальности был достигнут «глобальный ноль». Но во втором десятилетии 21 века процесс ядерного разоружения затормозился, что дало основания многим исследователям военно-политических проблем сделать вывод о его стагнации и об отсутствии реальных перспектив на его продолжение.

Анализ причин сложившегося положения вещей в рассматриваемой сфере международных отношений выходит за рамки представленной диссертации Александрии О.М., и сам по себе может стать предметом отдельного исследования. Но представляется важным, что этот период времени не пропал «впустую», прежде всего, с точки зрения уточнения позиций ядерных держав по вопросу о дальнейших шагах в сфере ядерного разоружения. Речь идет, наряду с прочим, о перспективах участия третьих ядерных держав в процессе ядерного разоружения, о возможности расширения степени охвата будущих договоренностей не только стратегических ядерных

вооружений, но и всех других систем этого оружия. Кроме того, продолжилось уточнение сторонами сущности и содержания понятия «стратегическая стабильность» и возможностей учета различного рода факторов, оказывающих на нее непосредственное влияние. Анализ всех этих проблем является центральным моментом диссертационного исследования Александрии О.М., а выводы и рекомендации работы представляют несомненный практический интерес.

Актуальность представленной диссертации не вызывает сомнения. В ней отражены самые последние тенденции развития процесса контроля над ядерными вооружениями, включая обстоятельные оценки возможного влияния Украинского кризиса на перспективы ядерного разоружения. Это, наряду с прочим, определяет и новизну исследования Александрии О.М., в котором автору в полной мере удалось осуществить собственный подход к исследованию заявленной темы. В этом подходе, с одной стороны, анализируется достигнутый уровень стратегических отношений между РФ и США, а, с другой стороны, дается оценка возможных подходов и позиций сторон к рассматриваемой проблеме в рамках этих отношений, в том числе и с учетом ряда новых факторов, оказывающих влияние на данные процессы. Данный подход позволил автору сделать ряд важных выводов, в частности, о том, что одним из последствий Украинского кризиса может стать попытка со стороны США продвижения своей позиции на переговорах с позиции силы. Для этого ими может активно использоваться фактор санкций, наложенных на Россию.

Еще одним важным положением работы является вывод о том, что в перспективе следует ожидать значительного усложнения всего процесса ядерного разоружения. Это особенно относится к проблеме контроля над нестратегическими ядерными вооружениями. Даже если стороны в целом достигнут согласия по этому вопросу, сам переговорный процесс займет значительный период времени, исчисляемый годами. При этом к сроку

окончания действия «продленного» Договора СНВ-3 этот процесс вряд ли завершится, и в течение нескольких лет контроль над ядерными вооружениями будет вообще отсутствовать, если стороны не предпримут решительных шагов по его сохранению.

В своем анализе сложной международной проблемы Александрия О.М. сумела сохранить достаточно высокий уровень объективности. Ей удалось избежать чрезмерного оптимизма при оценке перспектив ядерного разоружения, включая многосторонние переговоры по данной проблеме, выявив ряд серьезных объективных и субъективных факторов, осложняющих решение этого чрезвычайно сложного вопроса. Такие факторы, наряду с прочим, касаются и определенных недоработок и даже слабостей российских подходов к проблеме контроля над ядерными вооружениями. К числу таких «слабостей» можно отнести непрекращающиеся попытки увязать решение проблемы ядерных вооружений с необходимостью учета большого числа факторов, которые, как считается, оказывают значительное влияние на стратегическую стабильность. Такой подход, даже если он и имеет некоторое теоретическое обоснование, на практике делает фактически невозможным решение задачи дальнейшего ограничения и сокращения ядерных вооружений.

В представленном диссертационном исследовании Александрия О.М. продемонстрировала хорошее владение современными методами научного анализа. Ей удалось достичь поставленной цели путем удачного сочетания системного, структурного и исторического анализа с методом сценарного анализа. Этому также способствовала опора на значительное количество российских и зарубежных источников и литературы, многие из которых впервые введены в научный оборот. Такой подход позволил автору сделать вполне обоснованные выводы, которые представляют как научный, так и практический интерес.

Как выводы и рекомендации, так и сама работа Александрии О.М. дают достаточно полное представление о важной проблеме перспектив продолжения

процесса ядерного разоружения. Результаты исследования могут быть использованы для уточнения позиции России по рассматриваемому спектру проблем, для осуществления аналитической поддержки профильных органов российской власти (Минобороны РФ, Министерство иностранных дел РФ, Совет Безопасности РФ и другие). Кроме того, результаты работы могут быть использованы в образовательных курсах высших учебных заведений, специализирующихся на международных отношениях, мировой политике и регионоведении, а также профильных научных центров, занимающихся проблематикой безопасности и контроля над вооружениями.

При написании диссертационного исследования Александрия О.М. продемонстрировала хорошие аналитические способности, умение работать, обобщать и делать выводы по результатам обработки большого объема научной и другой информации, иногда достаточно противоречивой. Автор внимательно относился к замечаниям и пожеланиям научного руководителя и специалистов, имеющих возможность ознакомиться с ее работой. Практически все эти пожелания были учтены при доработке диссертации. Такое отношение в сочетании с высокой исполнительской дисциплиной, позволило успешно завершить работу над диссертацией в установленные сроки, подготовить и опубликовать ряд работ по теме исследования, включая статьи в журналах, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова. Основные положения и результаты работы были апробированы в ходе научных конференций, включая международные, где Александрия О.М. выступила с докладами по теме своего исследования. Все это подтверждает высокое качество представленного диссертационного исследования.

В заключении можно сделать вывод о том, что диссертация Александрии О.М. «Ограничение ядерных вооружений в российско-американских стратегических отношениях (2010 – начало 2020-х гг.)» является законченным научным исследованием, имеющим высокую степень новизны и

актуальности, а также большое практическое значение. Диссертация выполнена самостоятельно на высоком научном уровне и полностью отвечает требованиям МГУ имени М.В. Ломоносова, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук и паспорту специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования. Автор диссертации – Александрия Ольга Михайловна – достойна присвоения ей искомой научной степени кандидата политических наук.

Главный научный сотрудник
Центра международной безопасности ИМЭМО РАН
доктор политических наук

А.Г. Савельев

«16» января 2023 г.

Савельев Александр Георгиевич – доктор политических наук, главный научный сотрудник Центра международной безопасности Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук».

Адрес: 117996, г. Москва, ул. Профсоюзная, 23.

Тел: + 7 (499) 120-35-68

Адрес электронной почты: saveliev@imemo.ru

Савельева А.Г.
(Борисова Г.М.)
м кадров ИМЭМО РАН